

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年2月28日 星期三 农历正月十九 今日8版

总第8192期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

2024年全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议召开

2月26日，中宣部召开2024年全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，按照全国宣传思想文化工作会议、全国宣传部长会议和全国新闻出版局（版权局）局长会议部署，总结工作、交流经验、分析形势，布置安排2024年全国“打假治敲”专项行动和传媒监管重点工作，进一步巩固良好新闻传播秩序和文化环境。

会议强调，要坚持旗帜鲜明讲政治，树牢政治意识、增强政治自觉，深入学习贯彻习近平文化思想，切实把思想和行动统一到党中央

决策部署上来。要坚持正确政治方向、舆论导向，加强新闻舆论阵地建设管理。要强化政治担当，发扬斗争精神，持续深入推进“打假治敲”专项行动，严查严打各类新闻违法违规活动，净化新闻传播秩序，守好意识形态阵地。要立足服务大局，突出改革创新，深化强基固本，在推动文化繁荣上下功夫，在促进报业发展上下功夫，在深化“放管服”改革上下功夫，在建强人才队伍上下功夫。要进一步加强学习研究、把握规律特点，用科学的思想方法和工作方法，更好推动各项工作提质增效，为更好担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明作出更大贡献。

据新华社

我省“总对总”多元解纷“朋友圈”不断扩大 调解成功案件数逐年增加

河北法治报2月27日讯（记者 李胜男）记者从今天在省法院召开的全省“总对总”工作座谈会上获悉，我省多元解纷“朋友圈”不断扩大，省法院已与12家“总对总”合作单位建立了对接机制，诉调对接机制日益健全，多元解纷效能持续释放。2023年，“总对总”共调解案件70849件，调解成功64603件，调解成功率91.18%，调解成功案件数比2021年增长351%，比2022年略有增加。

据悉，“总对总”辐射面不断拓展，解纷“菜单库”覆盖劳动争议、证券期货、金融消费、银行保

险、知识产权、价格争议等纠纷领域。各合作单位加强协作联动，共享解纷资源，发挥自身优势，使得大量矛盾纠纷通过非诉讼方式得到及时化解。

“总对总”工作部署开展以来，省法院陆续与12家合作单位签订在线多元解纷工作文件，明确了目标任务和责任分工，统一了程序运行规则，各中基层法院也普遍联合相关部门制定了落地文件。在制度建设引领下，大量行业内的调解力量入驻人民法院调解平台——“冀时调”，现有“总对总”调解组织465家，调解人员

2039名。省知识产权局、省总工会、省人社厅“总对总”调解资源基本实现省、市、县三级法院全覆盖，其中省总工会、省人社厅入驻力量实现调解组织、调解人员“双破百”。

为促进“总对总”工作机制更好地发挥功效，省法院在“引进来”诉调对接的基础上，积极推动诉调对接的“调”向前延伸，帮助合作单位培育自身调解力量，通过参加最高法在线调解实务培训课程、与对接单位联合开展条线培训等多种方式开展培训，促推行业调解组织解纷能力不断提高。

从“冀时调”平台统计数据来看，2023年调解成功量过万件的单位有省总工会、省知识产权局，分别为22622件、17029件，调解成功量5000件以上的单位有省人社厅、省发改委、国家金融监督管理总局河北监管局，特别是人社厅、知识产权局条线参与诉前调解成功量均位居条线全国第一。

经过三年多的努力，我省“总对总”工作机制运行愈加顺畅，调解人员调解技能不断增强，多元解纷质效持续提升，人民群众切实享受到了“总对总”工作带来的制度红利。

衡水交警召开“警民谈心会” 面对面征集疏堵保畅意见建议

河北法治报讯（记者 李文秀）12月24日，衡水市公安交警支队在该市恒丰理想城小区召开一场“警民谈心会”，邀请小区业主、沿街商铺店主、附近学校代表参加，面对面征求群众意见建议，查摆问题。

据了解，恒丰理想城小区是

衡水市路北区域一大型居民小区，随着居民分区分批入住，附近街道逐渐“烟火气”十足，但随之而来的乱停乱放、通行拥堵等问题也愈发凸显，给小区业主、沿街商铺商贩带来诸多烦恼。为全面听取业主、商贩和各方的诉求，缓解道路交通拥堵

现状，创造更加安全、畅通、文明的道路交通环境，衡水交警主动联系小区物业，组织召开座谈会。

会上，各界代表畅所欲言，现场气氛热烈融洽。民警认真听取各方意见、建议，并进行记录和交流，随后通过对现场路口、路段进

行全面实地核查，各方就夜间车辆临时停放等问题达成初步意见。

衡水市公安交警支队有关负责人表示，交警部门将针对此次座谈会的意见研究可行性方案，待与其他相关城市管理职能部门会商后适时公示。

公安部承办的2023年全国两会建议提案全部按时高质量办结

新华社北京2月27日电（记者 熊丰）记者27日从公安部获悉，公安部承办的2023年全国两会574件建议提案全部在规定时限内高质量办结，全国人大代表、全国政协委员对公安部全国两会建议提案办理工作表示满意。

公安部党委高度重视建议提案办理工作，要求各承办单位提高政治站位，深入调查研究，创新工作举措，充分听取代表和委员的意见建议，推动出台了一系列针对性强的举措，以实际工作成果回应代表委员关切，做到了“民有所呼、我有所应”。针对代表委员提出的加强打击治理电信网络诈骗犯罪的建议，通过组织座谈、实地考察等方式深入基层一线，掌握第一手资料，研究可行性措施，推动打击治理工作走深走实。

工作中，公安部将建议提案办理作为了解社情民意的重要渠道和改进公安工作的有效途径，逐件分析研究承办的建议提案，既注重解决个案问题，又研究深层次、机制性问题，切实增强办理工作的针对性和有效性，推动提升公安工作质效。据了解，公安部2023年承办的建议提案主要集中在打击治理电信网络诈骗、拐卖妇女儿童、网络谣言、跨境赌博等突出违法犯罪，加强电动

车、老年代步车、新能源汽车管理等交通管理工作，打破数字鸿沟、深化大数据共享治理，加强矛盾纠纷化解、深化户籍管理改革、治理校园欺凌、优化营商环境、防范金融风险等社会公共管理方面。

各承办单位将办理工作与公安业务紧密结合，坚持“办前沟通、办中协商、办后反馈”工作机制，充分听取代表和委员的意见建议，推动出台了一系列针对性强的举措，以实际工作成果回应代表委员关切，做到了“民有所呼、我有所应”。针对代表委员提出的加强打击治理电信网络诈骗犯罪的建议，通过组织座谈、实地考察等方式深入基层一线，掌握第一手资料，研究可行性措施，推动打击治理工作走深走实。针对代表委员提出的优化营商环境等建议，充分利用主题教育专题调研和常态化“惠民利企”调研走访活动，深入调查研究，吸收意见建议，持续深化公安执法规范化建设，全力服务保障法治化营商环境。围绕城市交通管理问题，部署实施城市道路交通精细化治理提升行动，着力打造更有序、更安全、更干净的城市交通环境，努力让人民群众享受高品质的出行环境。

气温回暖，各类生产活动进入高峰期，加之易出现极端天气，安全生产风险增加——

省应急管理厅发布春季森林草原防火暨安全生产提示

河北法治报2月27日讯（记者 任俊颖）每年3月至5月是我省春季森林草原防火紧要期。随着气温回暖，各类生产活动进入高峰期，易出现大风、雷雨、沙尘等极端天气，安全生产风险增加。针对春季特点，今天，省应急管理厅发布安全提示。

森林草原防火方面，春季气温转暖，风干物燥，易发生森林草原火灾。进入林区草原内要严格遵守森林草原防火有关规定，自觉接受防火检查和宣传教育，严禁携带任何火种；严禁在林区草原内吸烟、野炊、燃放烟花炮竹、点放孔明灯；严禁在林区草原内烧荒、烧秸秆、燎地边、焚烧垃圾；进山入园祭祀扫墓，要自觉做到文明、绿色祭扫。如发现森林草原火灾，要立即拨打12119报警。

煤矿行业方面，要严格落实复工复产，按照自验、提出申请、组织验收、审核签字四个基本程序严格把关。坚持“谁验收、谁签字、谁负责”，防止在验收中出现违反程序、降低标准、把关不严等问题。要加强安全监控系统的运行维护，采取有效措施降低设备故障，规范设置数据采集模式及各项参数，及时标注调校、断电实验等非真实报警数据。

工贸行业方面，要深化冶金、铝加工（深井铸造）、粉尘涉爆企业重大事故隐患专项整治，强化动火、临时用电、有限空间等特殊作业的安全管理，作业前根据安全风险开展辨识，严格执行作业审批手续，落实各项安全措施。

非煤矿山行业方面，要紧盯天气预报情况，遇大



张家口中院出台二十项举措优化营商环境

以更大力度激发各类市场主体内生动力

优化营商环境 河北政法在行动

河北法治报讯（龚泽钰）为充分发挥人民法院在推进法治化营商环境建设中的职能作用，张家口市中级人民法院聚焦立案、审判、执行、服务保障四方面，制定出台二十项工作举措，为市场主体提供强有力司法保障，更大力度激发各类市场主体的内生动力和创新活力，实现营商环境全面优化提升。

立案方面，该院推出规范网上立案流程缩短线上立案时长、坚持线上线下立案同步推进、大力宣传推广二审网上立案、做实做细民商事再审跨域立案、严控上诉案件移送时间等五项举措，切实解决立案难，为市场主体提供高效便捷诉讼服务。

审判方面，该院推出深度推广小额诉讼程序适用、严格加强

案件节点管控、着力清理长期未结案件、树立终审意识做好释法明理工作、加强业务条线指导统一裁判尺度、严格落实知识产权惩罚性赔偿制度、高效审理破产案件等七项举措，着力提高审判质量，激发市场活力。

执行方面，推出持续开展执行专项行动、集中整治政府拖欠企业账款、依法审慎适用失信惩戒措施、坚持善意文明执行等四项举措，做实执行工作，平衡好申请执行企业胜诉权益与被执行企业正常经营之间的

关系，努力营造诚实守信社会环境。

服务保障方面，推出推进法治政府建设、充分发挥案件评查效能、加强法院队伍建设实现司法作风大转变、不断提升市场主体满意度等四项举措，助力法治政府建设。与企业建立常态化联系机制，提升服务企业水平，着力营造更加稳定公平透明、可预期的法治化营商环境，让企业家更有归属感、获得感、成就感，为营商环境建设提供一流司法服务和保障。

决策部署上来。要坚持正确政治方向、舆论导向，加强新闻舆论阵地建设管理。要强化政治担当，发扬斗争精神，持续深入推进“打假治敲”专项行动，严查严打各类新闻违法违规活动，净化新闻传播秩序，守好意识形态阵地。要立足服务大局，突出改革创新，深化强基固本，在推动文化繁荣上下功夫，在促进报业发展上下功夫，在建强人才队伍上下功夫。要进一步加强学习研究、把握规律特点，用科学的思想方法和工作方法，更好推动各项工作提质增效，为更好担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明作出更大贡献。

据新华社